北洋水師成軍120週年紀念——個海軍老兵感言

#### 劉達材 將軍

## 提 要:

- 一、北洋水師成軍 120 年,從滿清末年到民國成立和中國大陸「新中國」的建政, 已足足中華曆法兩個甲子之久,這是我們海軍的歷史,也是一部近代中國史,更 是東西海洋強權崛起,爭霸天下的興衰史,我們必須坦誠檢討,接受歷史的教訓
- 二、鴉片戰爭英國以「堅甲利兵」強迫中國開放門戶通商,向中國傾銷鴉片,毒化中國人民,是現代中國長期苦難開始。而滿清兩次海戰慘敗,南洋水師全軍覆沒,北洋艦隊慘敗,兩次海戰的失利,國人引以爲是「國恥」。
- 三、十年前兩岸有識之士發起推動「鄭和下西洋 600 週年慶典」,大大提高華人的海洋意識。我們欣見具有中華文化特色的「和平海權」的崛起和「海權新思維」的認識,打開了「世界和平」的大門。

四、歷史已將「世界和平」的重責大任交付在華人的身上,我們應滿懷信心,樂觀地、大膽地挑起「世界和平」神聖的責任。歷史的可貴會照亮我們的前程,引領我們邁向未來正確的方向,祇要大家共同努力,未來世界會更好!

關鍵詞:海權、北洋水師、鄭和、世界和平

#### 壹、前言

滿清北洋水師建軍 120 週年,初建至今實滿中國曆法足足兩個甲子的歲月。從滿清末期到民國成立,和中國大陸新中國的建政,以及後來海峽兩岸的對立與分治,皆是中華民族五千年歷史之一部,這是我們自己的歷史。凡我海內外華人必須坦誠地接受,清清楚楚地認識它。

這也是近代中國海軍整建成長、影響國運起伏的興衰史,我們必須面對歷史,認真的檢討與反省,以明真象。此期間亦正逢東西海洋強權迷信海權思想、爭霸天下的興衰史。

從歷史的記錄,這是一頁活生生、血淋淋世界海權爭霸的歷史。我們重溫世界海權的歷史,絕無挑起歷史的仇恨恩怨,但是也難忘歷史留下許多慘痛的教訓。大家應面對歷史,認真的檢討與反省,否則愧對過去因海權戰亂陷入長期苦難犧牲的同胞,而成爲歷史的罪人。我們不應迴避與曲解歷史,也不該隱瞞掩飾歷史,我們應該勇於檢討並接受歷史的教訓。

本次大會爲紀念北洋海軍成軍 120 週年爲題,深具時代與歷史的意義,本人由衷期盼海內外學者專家坦誠的檢討與反省,提出個人的拙見,使大會的成就,能有更大更多的收穫。

## 貳、歷史是可貴的

近代中國國勢的興衰,是由於海權的不彰,所以才形成國勢的積弱和貧窮落後。

鴉片戰爭後,受到中法海戰慘敗的刺激,也經過一場「寨防」與「海防」孰重的 大辯論,終於決定成立「海軍衙門」,統一南北洋水師,著手籌建近代先進的海 軍。北洋水師成立至今垂120年,民國創建和新中國成立後,國勢逐漸扭轉,由衰 而盛,但是120年間飽經憂患、戰爭、動亂和與內鬥,幾經艱苦的奮鬥方逐漸走上 富強之境。

2008年8月京奧世運大會,在北京舉行,中華健兒在競技場上勇奪金牌,大放異彩。2009年4月更看到青島海面中共海軍大閱兵,全世界中外媒體都親見海軍展現的強大實力,足見中共海軍的復興與成長,又向前邁開了一大步。在電視上,全世界人士也都看到一個東方大國的崛起,華人更是感到格外的興奮、揚眉吐氣,一掃過去歷史的陰霾。

歷史是可貴的,它留給我們許多可貴的經驗和戰爭慘痛的教訓,值得我們去檢討與反省;歷史也是客觀的,不容我們曲解分割。無論北洋水師的成立,兩次海戰的慘敗,以及爾後八年對日抗戰與國共內鬥,造成爾後兩岸的對立與分治,這都是中華民族不幸的歷史。

余生來也晚,早歲投效海軍,從事報國救國的大任,從庭訓到國內外教育,接受中西文化的薰陶,有幸見證了這120年後60年的動亂興衰,和中華民族國運的起伏,深有所感。謹以一個「龍的傳人」中華海軍老兵的身份,經過60年窮研「海權研究」的心得與感想,針對120年間幾件重大的事件,提出我個人的感言與大家分享互勉,願與國人、世人共同努力。

參、鴉片戰爭戰敗-中國近代苦難的開始

鴉片戰爭後,清廷遲至 1866 年開辦「船政」著手近代海軍的籌建。我們感到很感慨的,清廷的「船政」比日本的「明治維新」尚早許多年,但是日本迎頭趕上,中國竟然敗在日本手下。

在歐陸英國 1588 年大敗西班牙無敵艦隊,1805 年英國納爾遜再擊潰法國拿破崙艦隊後,1860 年與中國簽訂北京條約,達到海權鼎盛的高峰。從此英國海權雄霸天下,搶奪殖民地遍及全球,建立了「日不落國」—大英殖民帝國。

根據 1914年的統計,英國殖民地面積達 3,350 萬平方公里,相當於其本土的 100 多倍,殖民地人口近 4億,等於其本國人口的 9倍。英國的堅甲利兵,強迫中國門戶開放,強迫通商,在印度殖民地種植鴉片並傾銷中國,毒化中國人民,迫使中國農村破產、經濟蕭條、民不聊生,使滿清陷入萬劫不復之境,在世界的海權歷史上,中國是最大受難者之一,鴉片戰爭可以說是中國苦難的開始!

肆、南北洋水師的慘敗

遲至鴉片戰爭 26 年後,滿清政府才開辦「船政」,著手海防建設。在一批清廷皇 親國族、養尊處優、無能腐敗主政下,實難有積極改進的作爲。

1885年,法國艦隊強行進入閩江馬尾海面,法艦本來已經進入口袋,可以甕中抓鱉,盡殲法艦,不料清軍坐失良機,誤失有利戰機,竟遭法艦先發制人,致南洋水師全軍覆沒,初建「船政」基礎與廠房設備全部毀於一旦。今天我們必須勇於檢討,接受教訓。我們認為,這是「船政」歷史很不光彩的一頁,這是不爭的事

實。

鴉片戰爭後,基於陸上與海上防務的緊迫,滿清政府曾展開一場「寨防」與「海防」的大辯論,各方爭論不休,朝廷昧於時局的認識,同時又缺乏海洋意識的正確認識,在中法海戰慘敗刺激下,竟遲至1888年冬成立「海軍衙門」。並派淮軍丁汝昌爲海軍提督,整頓南北洋水師。這是「陸軍領導海軍」、「外行領導內行」,首開海軍建軍的惡例,最後導致爾後北洋水師中日海戰的慘敗,與北洋水師全軍覆沒,中國被迫割讓台灣,賠款兩萬萬白銀,引爲我國近代歷史的奇恥大辱,這也是不爭的事實。

# 伍、得民者昌

中國革命的先驅—孫中山先生,推翻滿清政府,建立亞洲第一個共和國,我們尊稱他爲 國父。中華民國成立後,因國勢不強,飽受西方列強的侵略,受到許多不平等條約的約束,此時民窮財盡,難有國家建設與海軍發展的空間,北伐成功後,雖有「黃金十年」的繁榮,然日本唯恐中國復興,於

1937年發動侵華戰爭。八年抗戰,沿海各省相繼淪陷,海岸線全遭封鎖,得不到任何外援。先總統 蔣公領導八年抗戰艱苦奮鬥,中國終於獲得最後的勝利。 民國成立後,連年內戰,民不聊生,國家已是千瘡百孔、民窮財盡,加以政府官 吏腐敗,不得人心,復因國共內鬥,於是中國共產黨興起,引發內戰。

1949年中國國民黨失去政權,轉進台灣,中華人民共和國開始成立,屹立在東亞。

中共建國後,毛澤東領導的中國大陸政爭不停,各項政治鬥爭不斷,難有安定時日。中國繼在「三反」、「五反」政治運動之後,「三面紅旗」、「大躍進」、「人民公社」,加上爾後四人幫的造亂,國家的紛爭,永無寧日。「新中國」自建國後,亦可想見備極坎坷艱難,全國老百姓長年陷於艱辛、飢餓與苦難之中,直到鄧小平上台後,推行改革開放,30年來由於推行沿海經濟的成功,取得了非凡的成就,改變了整個中國的命運。

在120年中,我們在風雨中生存成長,備極坎坷。中華民國政府在台灣接受美援, 是自由民主國家的一員,對抗共產集團;中華人民共和國成立之初與蘇俄結盟, 接受俄援,因爲海峽兩岸的對立,相互隔絕了半個世紀之久,兩岸的關係,仍有 待我們解決。歷史的經驗告訴我們,「合則兩利」、「分則必敗」。國家民族的 復興必須「團結合作」(避用「統一」字眼),這樣才容易符合兩岸人民時實際的 願望。

我們也深知:「和爲貴」、「得民者昌」這是中華民族五千年歷史千古不移的至 理。

陸、中華文化打開「世界和平」大門

中華歷史文化悠久,但是由於受到黃土高原文化的影響,限制了我們向海外發展。年前中國大陸一部電視紀錄片「河殤」的開播,像是一聲春雷,驚醒了五千年歷史古老的中國。

中國早在兩漢年間,就已開始海上絲路的活動,但海洋意識薄弱。鄭和之後,明

清兩代不幸竟走上「鎖國」與「海禁」之路,致使社會封閉封建,朝野昧於時局的認識。當西方工業革命與海洋文化蓬勃發展之後,海權勢力排山倒海東來之時,我們已無招架的餘地。

北洋水師成軍之初,正當中國面臨「海防」、「寨防」的危機,四面受敵,更因清廷用人與政策的錯誤,竟然指派淮軍丁汝昌爲海軍提督,主持海防大計,造成用人不當大錯,才會造成北洋海軍慘敗,國家割地賠款,喪權辱國,這是必然的後果。

「河殤」告訴我們,中國由於缺乏海洋的意識,造成中國的積弱,十餘年前, 1998聯合國「國際海洋年」,中國大陸舉辦「鄭和與海洋」學術研討會,兩岸一 批有識之士催生「鄭和下西洋 600 週年慶典」,使世人重溫海洋歷史,使我們對世 界海洋與海權有更深的認識。在本項慶典活動發動之後,我們於見具有中華文化 特色之和平海權的崛起,更因此有了「海權新思維」的認識,我們已見「世界和 平」的曙光初現,我中華民族已打開「世界和平」的大門。

北洋水師成軍 120 年的歷史,使我們看到中華民族的國勢由衰而盛,從一個東亞病夫,國勢垂危,經過幾許坎坷歲月,艱苦的奮鬥,已進入到當前的繁榮與強盛。這一段時間,我們也看到九個海洋強權大國在崛起後,都受到戰爭嚴厲的懲罰,也都沒有好的下場。

## 柒、西方海權的沒落

十九世紀英國海權獨霸天下,美國馬漢有鑒於英國海權開發的經驗,1890年首創《海權對歷史的影響》簡稱「海權論」一書,帶動世界各國迷信馬漢的理論競相發動戰爭,奪取海外殖民地,大發洋財,於是「大國崛起」、「小國遭殃」。從世界海洋歷史的記載,馬漢的海權理論,是以武力(海軍爲主)爲中心,奪取殖民地爲能事,以營利爲目的,而當年鄭和西下西洋的遠航是以「敦睦邦交」、「厚此薄來」爲標榜,世人榮稱爲「和平之旅」,這明顯看出東西海權的分野。鄭和所至之地,無不受到萬民的崇敬與歡迎,今天之所以有4千4百萬華僑旅居海外各地,能與當地居民和平相處,這也是主要原因之一。

海洋的爭霸,引發無數的戰爭,世界人類曾付出極大犧牲的代價,因戰爭帶來的 禍害,使世人飽受無端的苦難,無以復加。

兩次世界大戰與冷戰之後,世界各地的殖民地大都已獨立,許多被奴役的國家也都得到解放。今天美國非洲後裔歐巴馬都已進入了白宮,做了美國總統。當年在非洲每抓到一個黑奴,價值70美元,從海路送到美國就值2千美元。西方國家這樣牟求暴利,非洲黑奴對美國的開發飽受不平等的對待,直到林肯總統解放黑奴,有色人種才得到較平等的待遇。

如今「世界和平」大門已開,世界不會因爭奪殖民地而帶來戰爭,人類再也不會 因戰爭的禍害受到戰亂的苦難。今天我們亦因此很清楚看到西方海權的沒落,美 國是9個海權崛起中最後一個終結海洋強權的國家,美國馬漢的「海權論」,已可 劃上終止符號!

捌、後美國時代的來臨

對我們來說,後美國時代的到臨來得太快,我們幾乎沒有心理準備。曾幾何時, 美國由一個超級強國,進入到後美國時代。這是世界不曾料想到的。

2008年10月,世界金融風暴席捲全球,我們親眼看華爾街銀行家一個個倒下,美國許多大公司亦難逃相繼倒閉的命運,美國領導的世界結束,今後大國小國都能共享「天下太平」和「世界繁榮」,這是人類理想久已的太平盛世。 玖、結語

北洋水師成軍已經 120 週年,中國經過漫長歲月的成長,中華民族命運的起伏由衰而盛,今天,時代的巨變、人類文明進步之速,都非我們所能預料。

我們必須睜大眼睛,掌握時代的巨變,認清時局的轉變。本人早在十年前,就已 再三提醒大家,即使到現在,無論天時、地利、人和都站在華人的一邊,我們應 滿懷信心,樂觀地、大膽地、大格局地勇往直前。

五千年中華文化的歷史悠久、博大精深,我們經得起任何風雨驚濤駭浪的考驗。 今天時代前進的巨輪、未來世界的前途、「世界和平」的重任,已落在我們身上。經過漫長歲月的考驗,我們更應該有信心,勇敢地承擔此一神聖的重責大任。 這是我中華民族千載難逢的時機,能爲世界人類未來的前途,做出更多更大的貢獻。謹記我們要勇於接受歷史的教訓、拋棄歷史的包袱、放下各類的意識形態, 人人要爲世界的和平努力做出更大的貢獻。

如今,中華民族已打開「世界和平」的大門,這是我中華民族對全世界人類,所做一項最偉大的貢獻,祇要我們群策群力、同心合力,大家共同努力下,未來的世界一定明天會更好!